

## 被分解成 5 个环节，流水线作业骗取 15 名男子 171 万元

# AI生成美女视频引流，网恋诈骗套路多

AI生成美女视频引流、包装温柔悲情人设拉近距离、伪造病历证件获取信任、分工运作流水线骗钱、虚拟货币转移赃款……这是杨某甲团伙精心设计的套路网恋诈骗的“五步走”套路。短短一年间，15名男性被害人深陷“甜蜜陷阱”，累计被骗 171 万余元。经闵行区检察院提起公诉，法院以诈骗罪、帮助毁灭证据罪、非法利用信息网络罪、帮助信息网络犯罪活动罪、伪造身份证件罪等依法判处 6 名成员相应刑罚。

### 网恋女友借钱看病 提出见面却被拉黑

2024年5月，郭先生在短视频平台刷到一条交友视频，画面里的“王女士”相貌靓丽、气质温婉，配文“寻真诚伴侣，共度余生”。他随手点了关注，没想到几分钟后就收到了对方的私信：“你好呀，看你的主页感觉很靠谱，能加个微信聊聊吗？”

添加联系方式后，“王女士”的热情攻势让郭先生招架不住。“我从小父母双亡，跟着小姨长大，现在开了家服装店，就想找个踏实的人过日子。”温柔的自述、日常的嘘寒问暖、分享开店的琐碎点滴，让独居的郭先生渐动了心。

更让他感动的是，确认恋爱关系后，“王女士”特意寄来一串“开光”的手串，“我特地求来开光保平安的。戴着它，就像我陪着你”。

两人还建了个名叫“郭先生和王女士的小家”的双人微信群、QQ群，每天分享生活、互诉思念，“王女士”偶尔还会发起语音通话，软糯的女声让郭先生彻底放下了戒心。“那段时间，我真觉得是苦尽甘来，终于遇到了对的人。”郭先生回忆道。

然而，甜蜜日子没过多久，“王女士”突然发来带着哭腔的语音：“我小姨突然重病，医院说要转去香港私人医院，可我凑不够钱，你能不能先帮帮我？等我周转开一定还你！”念及恋人难处，郭先生当天就转去 5 万元。之后，“王女士”又以“手术费”“特效药费（一针七八万）”等名义接连借钱，郭先生一次次心软转账，累计“借款”超过 20 万元。

当郭先生提出想当面探望小姨、核实情况时，“王女士”却百般推脱，从“医院不让探视”到“怕你看到我憔悴的样子”，最后干脆不再回复消息，微信、QQ 都被拉黑。直到这时，郭先生才猛然惊醒，发觉自己可能被骗了。他随即前往当地派出所报案。

### “AI 美女”引流 网恋诈骗流水线作业

郭先生的遭遇并非个例。侦查机关查明，这背后是一个分工明确、流程化运作的诈骗团伙。以杨某甲为首的犯罪分子，把“网恋诈骗”做成了“流水线作业”。

“第一步养号引流，第二步情感攻坚，第三步骗钱收尾。每一步都有专门的人负责跟进。”承办检察官介绍，2024 年 3 月起，杨某甲组织杨某婷等人，在网络上冒用虚假女性诈骗。

他们还统一提供诈骗用手机、素材和技术模板。杨某甲还指使仲某专门伪造身份证件、病历、借条等材料；林某在抖音平台发布 AI 生成或拼接的美女视频，吸引男性被害人，添加指定微信号，完成“前端引流”；崔某则提供微信支付账户，以出售虚拟货币方式接收涉诈骗钱款。

“诈骗最关键的是‘磨耐心’。”据团伙成员供述，他们有一套固定的聊天话术：“第一天问姓名，第二天聊年龄，第三天谈职业，



AI生成

第四天说兴趣爱好，其间穿插日常话题，让对方觉得是真心交友。”为了增强可信度，他们还会用变声器伪装女声，主动发起语音通话、发送虚假的生活视频，甚至主动邮寄“开光”的手串，一步步瓦解被害人心理防线。

当被害人彻底信任、确立恋爱关系后，就会由专门负责“骗钱”的成员接手，编造“家属重病”“开店进货”“买花备货”等理由借钱。

为了让被害人放心转账，他们会出具全套“证明”，伪造的身份证姓名与收款人一致，病历、住院视频“有图有真相”，甚至还会写虚假借条，让被害人误以为“借款有保障”。

诈骗得手后，被害人的钱款会立即转至杨某甲手中，再通过崔某提供的微信支付账户，以出售虚拟货币的方式转移赃款，让被害人追讨无门。经查，杨某甲等人骗取郭先生等 15 名被害人钱款共计人民币 171 万余元。

### 24 楼扔下电脑手机 企图毁灭证据

2025 年初，警方实施抓捕时，杨某甲躲在其兄弟杨某乙的住处拒不开门。杨某乙为了毁灭证据，竟将 22 部作案手机和 1 台笔记

本电脑从 24 楼的住处窗口扔至楼下，企图销毁证据，造成设备不同程度损坏。

“当时情况很棘手，主犯拒不认罪，关键电子设备又被损坏。”承办检察官回忆道。针对被损毁的手机和电脑，检察机关督促侦查人员委托专业机构进行数据恢复，成功提取到关键证据——杨某甲用于收取诈骗资金、联系同伙的专用微信账号聊天记录，虚拟货币钱包收支截图与实际到账记录的对应凭证，以及团伙成员之间分工协作的通话录音、转账流水等。

此外，归案后的杨某甲态度蛮横，拒不供述任何罪行，这种主犯“零口供”的局面，也给检察官办理案件带来不小的挑战。“零口供不代表可以逃脱法律制裁，毁灭行为更是错上加错。”承办检察官第一时间介入，与公安侦查人员召开案件研讨会，明确取证方向，重点恢复电子设备数据，深挖资金流向。同时，进一步加强同案犯指认，充实补强证据体系，构建完整证据链。

对于否认“主观明知”的崔某，检察官采用“正向审查 + 反向求证”的方式，一方面审查其聊天记录、出售虚拟货币的异常汇率、删除手机数据等行为，另一方面结合虚拟货币正常交易流程、从业时长等经验法则，推定其明知是涉诈骗款仍协助转移，依法认定其构

成帮助信息网络犯罪活动罪。

面对诈骗黑灰产业链条中各环节相互依存、多罪名交织的情况，检察机关对前端引流、伪造证件、诈骗核心、后端转账人员全链条处理。对前端引流的林某以非法利用信息网络罪追责，对伪造证件的仲某以伪造身份证件罪定罪，对帮助毁灭证据的杨某乙以帮助毁灭证据罪提起公诉，主观恶性大、拒不认罪的杨某甲以诈骗罪从严指控，对起次要作用、具有坦白情节的从犯杨某婷，量刑时依法体现从宽，实现“上下游一起打、前后端一起抓”。

近日，经闵行区人民检察院提起公诉，法院判决如下：

杨某甲犯诈骗罪，被判处有期徒刑十一年，并处罚金；

杨某乙犯帮助毁灭证据罪，被判处有期徒刑一年三个月；

林某犯非法利用信息网络罪，被判处有期徒刑一年四个月，并处罚金；

崔某犯帮助信息网络犯罪活动罪，被判有期徒刑一年；

仲某犯伪造身份证件罪，判处有期徒刑三年；

杨某婷犯诈骗罪，判处有期徒刑十个月。

晨报记者 叶松丽 通讯员 杨莹莹 李翔

**上海蓝天经济城**

上海市著名商标

**南翔游戏谷**

◆ 游戏产业集聚区 ◆ 充足空间规划 ◆ 优质配套政策 ◆ 租金减免

联系电话：18918526217（朱先生）、13661404363（张先生）

**南翔·元谷 文体旅元宇宙生态区**

◆ 南翔古镇新地标 ◆ 租金减免

联系电话：13651936939（金先生）

**总部地址：**上海市嘉定区南翔镇银翔路655号

**总部热线：**59129999, 59122222

**物资回收**

**渝水堂 高价收购**

红木家具、老家具、字画、扇子、印章、像章、老服装、小人书、紫砂壶、玉器、瓷器、地址：多伦路文化名人街 182 号（近四川北路）

热线电话：65407260 13601926417

高经理 免费上门服务

**投放热线：**22895373

《新闻晨报》综合分类、遗失、注销各类声明广告